



● 11月17日凌晨,中铁建电气化局集团三公司员工,利用“天窗”时间,在秦沈客专进行接触网大修工程接触线落锚作业。

(安振华 摄)

## 秦沈客专辽中站至丁香湖段完成接触网承导线更换

11月17日凌晨5时,随着中铁建电气化局集团三公司员工清理好既有线施工现场,迎接即将开启的新一天列车正常运行,秦沈客专辽中站至丁香湖段接触网承导线更换工程顺利完成。

秦沈客专始建于21世纪初,是我国第一条快速客运专线,也是我国高铁建设摸索经验的“试验田”。

“承导线是接触网系统的重要组成部分,起着往电力机车受电弓传导电能的作用,犹如磨刀石一样,电力机车每通过一次,承导线都会因为受电弓的摩擦受到影响。按照机车运行频率,承导线磨损达到一定程度时,就需要更换。”该项目负责人介绍。

秦沈客专接触网大修工程分四期实施。作为既有线施工,辽中站至丁香湖段更换,全部为“V型天窗”作业,是全线更换工程中难度系数最高的一段。从7月1日开工至今,共计146个天窗点,其中Ⅱ级天窗达94个,对现场安全风险卡控提出极高要求。

为确保施工安全和列车安全准点运行,他们严守营业线施工管理规定,制定了《既有线接触网大修标准化施工工艺指导书》,分类施策,针对支柱更换、腕臂更换和承导线更换等侧重点不同,制定专项施工方案和安全防护方案,使更换承导线工作做到了“零故障”“零事故”“零误点”。

秦沈客专接触网改造工程全部完成后,对提高牵引网载流量和线路供电能力、接触网设备的安全性与可靠性,以及满足京哈高铁秦沈段线路运量增长都具有重要意义,为后续我国逐步启动大规模时速200、250和350公里的客专、高铁大修工程积累了经验。(曹筱璐)

## 擦亮“千里眼” 守护运输线

“今天要更换多处高清摄像机,尤其是一场灯桥,要系好安全带,灯桥上风很大,更换后一定要再次加固接头、线缆,一定要小心,不能伤到其他线缆。”11月26日14时30分,大降温后的第二天,安徽淮北矿业集团铁运处临涣电务段通信领工区副领工长杜林叮嘱现场作业人员。

通信领工区担负着临涣分处所有通信机房设备、通信光缆设备以及辖区内站场、21台机车等共计304个高清摄像头的日常维护任务。其中,7个灯桥上的41个高清摄像头分布在湖集站场的上空,也被称为“千里眼”。

14时40分,韩杰和罗忠奇两人来到了灯桥下方,背好工具包,佩戴好安全带,开始攀爬灯桥天梯。刚踏上灯桥,一股冷风迎面袭来,尽管穿着羽绒服,但两人还是不由得紧了紧领口。到达作业点,两人检查完线路后,罗忠奇便用螺丝刀慢慢拧开固定螺丝,依次断开电源和其他线缆,小心翼翼地拆除故障摄像机,韩杰则从两边扶着摄像头,仰头注视着罗忠奇的每一个动作。

一场灯桥上的高清摄像头,可以全方位覆盖湖集一场所有的作业区域,不仅可以实现对站区设备及线路进行巡检排查,而且有针对性地盯控监督关键人员现场作业,提升安全保障。但灯桥上摄像头位置偏高,大风带来的尘土、雨水会影响到摄像头的清晰度,设备故障率也高于其他区段,所以定期检查灯桥视频设备、光缆,成为通信领工区日常工作的重要内容。

“第一次上灯桥作业时也很紧张,尤其是载满煤炭的重车从身下穿过时产生的气流和震动,吓得我直接蹲在了桥上。”罗忠奇和韩杰分享第一次在灯桥作业时的情形,很快完成了摄像机的更换工作。接下来,他反复检查螺丝是否紧固、线缆连接是否准确。确认无误后,他用无尘清洁布轻轻拂去摄像头罩上的灰尘。

寒来暑往,他们奔走在矿区铁路的各个站场,为每一趟列车安全运行保驾护航。(崔陈)

# 龙滩煤电: 四川煤矿智能化建设的急先锋

■ 陈文

“入井!”11月21日上午11时许,川煤集团党委书记、董事长王昌润一声令下,六辆专用矿车装着四川省首台矿用盾构机(硬岩TBM掘进机)设备在机车的牵引下缓缓驶入龙滩矿井……

随着盾构机的入井,标志着该项目成为川煤集团华荣能源龙滩煤电公司培育新质生产力,继智能化煤矿建设项目后又一推进企业高质量发展的里程碑。而此时此刻,龙滩煤电上下,更是难以忘记推进智能化煤矿建设的日日夜夜。

### 应势而生

#### 率先走智能化矿井道路

2019年5月27日,龙滩煤电公司调度室,智能化办公室主任蒋金华手指在控制按钮上轻轻点动,远在离井口8千米地底深处的3124南智能化综采工作面设备依次启动,“乌金”源源不断地输出矿山……四川省第一个智能化综采工作面出煤了!

龙滩煤电公司是川煤集团华荣能源公司旗下骨干矿井,于2003年开工建设,年核定生产能力150万吨/年。从2017年开始,龙滩煤电公司党委果断提出并开始实施以智能化综采为核心的“5+1”工程,拉开恢宏建设新龙滩矿井的序幕。

四川煤企历史包袱重、欠账多,井下现场作业环境恶劣、安全风险高,职工劳动强度大,收入低,煤矿井下作业人员流失和老龄化严重,招工极其困难。严峻复杂的“内忧外患”考验着肩负四川能源安全保供这项重大历史使命的龙滩矿井,生存、发展之路在何方?

柳暗花明又一村。关键时刻,《中国制造2025》和《新一代人工智能发展规划》出台,让四川省煤炭行业看到了安全高效发展的曙光,而国家“863计划”关于“煤炭智能化掘采技术与装备”和国家发展改革委“煤炭综采成套装备智能系统”等重点专项的支撑,更是为



龙滩矿井人工智能与煤炭工业深度融合、煤炭开采向智能化转化注入了一针“强心剂”!最终历经8年克服了矿井地质条件差、技术取得、队伍建设等难题,付出大量艰辛劳动,率先建成四川薄煤层及复杂地质条件下第一个智能化煤矿,矿井产量始终保持着年商品煤产量120万吨以上。截止到11月27日,矿井实现安全生产2897天。

### 顺势而为 翻开智能化建设新篇章

“谁说煤矿工作卑微?我们是在铸剑为犁,为矿井建造航母!”2024年6月27日,一幅神似“航母”的地质保障系统全地层剖面图出现在龙滩煤电公司调度室大屏幕上,引起众多职工前去围观、打卡并热议。

“从事智能化矿山各类系统的建设这么久,我都没太在意还有‘航母’的造型。乍一

看,太震撼了,太神似了。我们更要努力地工作,为建造更多的矿井‘航母’奠基。”在调度室,蒋金华对自己与同事们无意间打造的航母感到惊讶……

顺应时代潮流,煤矿智能化发展势在必行。2017年,龙滩煤电公司推出矿井建设“5+1”工程(智能化综采、快速掘进、水压预裂增透等灾害治理、切顶卸压自成巷110工法、洗选脱硫提质工艺技改、全面预算管理)。2019年,龙滩矿井成功实现四川省煤炭智能化综采“零”的突破。2020年11月25日,被正式命名为国家首批71家智能化示范建设煤矿之一,也是四川省首个“智能化示范建设煤矿”。

2023年,龙滩矿井以智能化综合管控平台,运用5G、智能AI、机器人、云计算、大数据分析、数据融合等相关技术,高标准高质量建成信息基础设施及地质保障、掘进、采煤、主煤运输、辅助运输、通风与压风、供电与供排水、安全监控、智能化园区与经营管理等十大系统项目,形成智能化矿山保障体系。2024年4月14日,龙滩矿井顺利通过智能化示范建设情况进行验收,达到Ⅱ类矿井初级智能化示范煤矿标准,翻开了矿井建设史上崭新的壮丽篇章,成为四川省第一家智能化示范煤矿。

### 乘势而上

#### 促智能化发展行稳致远

“想到当初公司提出走智能化建设道路时,别说全体职工怀疑,就连我这个智能办主任都没有信心。随着井下综采设备‘一键启停’成功、胶带运输机、压风机的集中控制等智能控制系统得到实现,矿井生产安全高效有目共睹,大家对未来更高层次的智能化建设信心更足了。”蒋金华深深感受到智能化给矿井带来的变化与好处。

目前,龙滩矿井两个综采队分步实现井下现场集中控制和地面远程控制工作面掘煤、推溜、拉架、运输等工艺智能化的总体思路和“工作面日进8米、割煤10刀,年原煤120万吨以上,生产人员减少到10人/班”的工作目标,

征途漫漫,当扬帆破浪;旌鼓催人,须策马扬鞭。站在新的起点,龙滩煤电公司向着新的奋斗目标再启程,朝着“智能引领发展、安全绿色护航、轻松愉快工作、健康和谐共享”的发展愿景跑出“加速度”,在新征程上续写新的璀璨华章,继续推进煤矿主体系统智能化建设,将物联网、云计算、大数据、移动互联网、装备机器人化等与智能矿山技术相融合,应用“5G+智能装备”技术,建设开拓、采掘、安全管理等全过程智能化运行的智慧矿山,为企业高质量发展注入高科技因子,真正把矿井从“劳动密集型”向“技术密集型”转变,破解“转变理念难、融合发展难、安全投入难、招用工难、改革创新难”等困局,把矿井建成四川省平安高效的智慧化“新旗舰”,用新质生产力谱写四川省煤炭行业高质量发展新篇章。

## 王国辉:新一代输配电产品专家

■ 李翔

王国辉是中国新一代输配电产品领域的专家,他带领团队进行产品创新,推动了行业的发展。

### 多学多看

王国辉的专业是机电专业,毕业后进入输配电行业。尽管上学期间成绩优秀,但对于初入职场的王国辉来说还是会面临技术方面的窘境。

王国辉说,遇到这些困难,是他早就预料到的。解决问题的方法只有一个:学习。所以,从进入行业的第一天开始,他就积极参加内部培训,并报名学习专业性更强的课程。同时,还会参加行业的一些尖端的技术研讨会。

除了平时看专业书籍掌握一些理论知识外,他说最好的学习是向同事请教。跟在那些经验丰富的同事身边,学习他们的专业经验和技巧,并在工作中加以运用。

马尔格雷夫说过:任何成功都是从产生了一些新的具有颠覆性的思想开始。王国辉创新的苗头很早就萌发了,于是他开始关注行业内的技术发展动态,及时应用新技术和新材料。工作之余,还参加行业内的安全培训,并研究行业的风险管理问题。

随着对行业了解的加深,以及知识储备

增多和应用领域技能的加强,王国辉在行业内逐渐有了话语权。很快,他就带领团队取得了3项软件著作权专利。

### 积累成就

王国辉在输配电产品领域的创新,大多数集中在2020年以后。他说这是因为技术积累到位后,自然而然的创新突破。在多年行业的浸润后,他进行了大量的技术探索和实践,也了解了行业内最新产品的痛点所在。

经过多年对配电柜、电缆桥架等输配电产品的深入研究,王国辉在产品的技术原理、材料应用以及结构设计等有了深厚的积淀,并且对散热技术、防腐技术以及减震技术等有了自己的认知。通过市场调研和团队研讨,他发现在2020年这个时间段,市场对输配电设备的性能和功能提出了更高的要求,比如安全性、适应性,以及维护的便捷性等,王国辉决心抓住这些市场机遇。

在主抓研发的同时,王国辉也不忘对市场进行研究。在传统配电柜的基础上,他率先开发出了具有更好散热性能、更高防护等级和更智能化的新型配电柜,以满足市场对高端配电产品的需求。

在市场观察中,王国辉知道在电气设备领域,配电柜内通常集中了许多电气元件和设备,这些元件在运行中会产生大量的热量。

如果散热不良,可能会导致元件性能下降、寿命缩短,甚至引发故障。例如在一些大型工业生产场所、数据中心等,对配电柜的散热性要求很高,传统的配电柜散热效果不佳。随着社会的发展,输配电产品的应用环境逐步扩大,比如一些超高温、超低温或者高湿度等地区的应用,就对输配电产品提出了更高要求。所以,散热性能的优劣直接关系到工程的效果。

因此,发明“一种散热性能好的配电柜”势在必行。于是,王国辉带着团队进行了“苦行僧”的研发。没多久,一款散热性能非常好的配电柜就问世了,得到行业内的关注,订单接踵而来。所有客户都明确提出一点要求:要散热性能好。随后行业内相关研发也多了起来。但王国辉团队的产品是行业内最值得信赖的。他没想到,一个创新,推动了行业的技术进步,为企业带来的利润高达800万元。从此,王国辉在创新路上一路高歌。

在工作中,王国辉发现传统的电缆桥架需要对表面进行镀锌或喷塑,造价高点儿的采用不锈钢材料,在重要工程中难以满足整体外观需求。不锈钢材质可以做到外观好看,但价格较贵。

为解决这一问题,王国辉发明了一项“防腐型带有隔离槽的电缆桥架”,采用冷轧钢板并在其外表面设置镀锌层和防腐油漆层,既保证良好的防腐效果,又节约了成本,延长了



电缆桥架的使用寿命。这为企业带来超过600万元的利润。

至今,王国辉在输配电行业已经有了发明专利3项、实用新型专利6项、外观专利2项、软件著作权3项。这些都是王国辉创新能力的体现。

随着王国辉逐步得到行业的认可,他被邀请参与石油化工工程临时用电配电箱安全技术规范的制定,他明确提出了元件的选择标准和规范回路配置以及安全防范规范,成为行业内炙手可热的输配电专家。

## 马元斌:体外诊断检测市场的开拓者

随着生物科技的飞速发展,医疗器械尤其是体外诊断检测领域近年来对疾病诊断、治疗和预防的作用愈发关键,成为医疗行业不可或缺的重要部分。作为生物科技医疗器械体外诊断检测领域坚定的开拓者,马元斌长期深耕其中,他以高瞻远瞩的战略眼光带领团队积极开拓市场,助力相关诊断技术

的优化升级和广泛应用,为医疗行业实现高效诊断提供了坚实有力的支持。

深圳市麦瑞科林科技有限公司成立于2009年,生产一次性医疗采样拭子,如病毒采样拭子、咽喉采样拭子、鼻腔采样拭子、口腔采样拭子等医疗产品。2016年起,马元斌与合伙人对其进行重组与并购,推动公司在技术研发、产品创新以及市场拓展方面的全面提升。作为麦瑞科林的联合创始人之一,马元斌在品牌管理及国际营销领域有着20余年的丰富经验,他带领团队深入剖析市场动态和客户需求,为公司制定并实施了一系列高瞻远瞩且切实可行的市场拓展策略,推动麦瑞科林的全球化布局。

马元斌深知,在竞争激烈的国内医疗市场中,满足客户需求是企业立足的根本。为此他以客户需求多样化为切入口,组建了专业的销售和技术支持团队,致力于为客户打造了一站式解决方案,从协助客户进行产品选型、提供试用产品,到完善售后技术支持,每个环节都精心跟进。这种全方位的服务模式是马元斌拓展国内市场的关键,助力麦瑞科林赢得了华大基因、圣湘、迪安检测、博奥、金域检

测、凯普检测等国内知名医疗企业客户的深度信任,巩固了麦瑞科林在国内市场的地位。

马元斌并不满足于国内市场所取得的成绩,他的目光早已投向更为广阔的国际市场。为了开拓国际市场,马元斌亲自带领团队深入欧美、中东、亚洲等120多个国家和地区,对国际市场进行充分调研,积极投身国际医疗展会和研讨会,充分展示麦瑞科林的先进

技术实力和产品优势,通过建立本地化的销售和服务网络,与全球知名的体外诊断(IVD)医疗企业巨头,如Roche(罗氏)、Abbott(雅培)、ThermoFisher(赛默飞)、Quest(奎斯特)建立了直接且有效的沟通渠道,助力麦瑞科林的产品迅速打开国际市场,尤其是公司的自主品牌MANTACC,以优质的产品质量和服务,在欧美市场占据了相当大的市场份额,成为行业内公认的自主品牌领跑者。

引领麦瑞科林在医疗耗材市场开疆拓土期间,马元斌也意识到POCT快速检测领域广阔的发展前景和市场潜力。尖果生物科技(深圳)有限公司于2023年应运而生,它是一家集POCT快速检测仪器与试剂的研发、生产、销售和服务为一体的高科技生物企业。

作为尖果生物科技的总经理,马元斌带领团队深入国内各大医疗机构、科研单位以及公共卫生机构,展开深度交流,充分了解这些机构的实际需求,并将这些需求转化为产品优化和服务提升的动力,通过举办高规格的学术研讨会、技术交流会等活动,为尖果生物科技树立起专业、权威的企业形象,赢得了客户的认可。

在国际市场上,马元斌则充分发挥自身丰富的国际资源和广泛的人脉优势,积极探寻与海外合作伙伴的契合点,谋求互利共赢的合作机会,通过与国际知名医疗机构和科研机构建立紧密合作,推动尖果生物科技的产品和技术迅速在世界范围内传播,助力尖果生物科技品牌影响力向着国际一流生物科技企业的目标大步迈进。

未来医疗器械体外诊断市场面临着技术迭代加速、竞争加剧以及政策调整等多重挑战。马元斌深知,只有顺应变化、主动求变才能在复杂多变的局势中脱颖而出。为此,马元斌将继续以市场需求为导向,以创新研发为核心驱动力,指引企业在发展航道上破浪前行,并贡献更多的智慧和力量。(张赫然)

## 中煤新集刘庄矿业:创新驱动打造智慧矿山



近日,国家工业和信息化部公布了《2024年5G工厂名录》,中煤新集刘庄矿业5G智

能化项目入选,是华东地区唯一入选的煤炭开采和洗选业项目。

刘庄矿业作为第一批国家智能化示范煤矿,积极对标国内外先进管理理念,科学引进智能化技术装备,加强智能化建设科技创新,探索5G规模化应用,建成先进安全的网络、业务公共支撑平台和煤矿大脑体系,促成矿井多层次数据流体系互联互通,助推矿井安全、绿色、智能、高效发展。

图为该矿井下无人值守的中央变电所。

陆刚 摄影报道